



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

## 關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢保安司司長辦公室的意見，本局對立法會2022年4月21日第405/E310/VII/GPAL/2022號函轉來，馬耀鋒議員於2022年4月8日提出，行政長官辦公室於2022年4月22日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府重視從不同層面推動學生及青年對國家安全重要性的認識，《非高等教育中長期規劃（2021－2030）》和《澳門青年政策（2021－2030）》已把增強家國情懷列為重點發展的方向。

在課程、教材及教師培訓方面，《本地學制正規教育課程框架》已將“品德與公民”科納入中、小學必修課程，小學的“常識”和中學“歷史”亦已列為必修課程；《本地學制正規教育基本學力要求》系統安排了與國家安全相關的內容，例如品德與公民要求學生需認識自己的國民身份、關心國家所面臨的挑戰、認識主權國家在國際社會中的權利以及國際關係的基本原則，初中歷史要求學生能懂得近代中國所遭遇的侵略和戰亂，高中歷史則進一步要求學生探討國家政策對本國及世界經濟和政治的影響。

在教材方面，教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）推出的《品德與公民》教材向學生介紹了國家在維護國家安全的工作與國民的義務；《歷史》教材則較詳盡介紹了新中國在國防、經濟與貿易、外交方面遇到的挑戰和取得的成就等，讓學生理解澳門居民對維護國家安全的責任；《常識》教材則涵蓋自然環境災害、食品安全、疾病預防、環境保護等方面的內容。此外，教青局持續提供以《憲法》和《基本法》為主題的教師培訓課程，並將相關元素列入系統性的教師培訓課程之中。

在國情教育教學資源方面，教青局鼓勵學校及團體申請使用各類相關教育資源，藉以加深學生對國情的認識、培養其家國觀念。其中，2020年12月設立的青少年愛國愛澳教育基地是培養本澳青少年家國情懷的重要場所，自2021年1月起教青局推出以本澳中小學及高等院校學生為對象的“家國情懷延展教育計劃”，聯動澳門歷史學習點和教學資源，讓學校規劃不同的學習



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

路線。教青局亦積極透過各類形式多元化的活動，創設條件讓更多學生了解國情及國家安全等相關資訊。

為進一步支援教學人員的教學工作，教青局構建了“課程與教學資源網”，統整現有電子教學資源，涵蓋各教育階段不同學習領域和科目，提供涉及歷史發展、國情知識、愛國教育等與國家安全相關的內容。教青局於2020年設置並持續更新“品德與公民網上教學資源庫”，向教學人員提供豐富的教學材料，以利於開展相關教育工作。

保安範疇各部隊及部門持續透過相關的青少年培養計劃及校園宣傳推廣等活動，加強澳門青少年對國情及警務工作的認知，培養他們對國家安全和社會整體利益的責任感。例如，警察總局聯同教青局和學校持續合辦“走出校園·走進民防”參訪活動；澳門海關展開“守正之星”培訓活動；消防局組織“救護小先鋒”成員參觀相關愛國主義展覽等活動；澳門保安部隊高等學校與其他部門合辦“學警體驗營”等活動；司法警察局組織“滅罪小先鋒種子計劃”和“社區安全青年領袖計劃”學員參與愛國愛澳教育及國家安全教育活動；治安警察局與其他部門及學校合作開展相關國情教育活動，2021年舉辦“慶回歸升旗交流營”及“升旗儀式演示”共19場，超過3,000人次參與，於2022年首四個月，舉辦“升旗儀式演示”及“樂隊表演”共5場，超過1,000人次參與。

因應網絡、智能手機等新媒體的廣泛使用，保安範疇利用資訊科技拓展國家安全宣傳教育，近年來在承辦由特區政府和中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室合辦的“全民國家安全教育展”展覽中，用多段影片生動展示國家和澳門在完善國家安全體系建設方面的最新進展及成就。教青局協助組織本澳各高等院校和中小學校師生、高校學生社團，以及推動青年社團參與。教青局本年4月24日舉辦的“中國航天日專題活動2022”，亦為學生增設網上直播及錄播，加強本澳學生對國家航天事業發展的認識。

與此同時，保安司司長辦公室網站“安全與您”專欄每月發表有關國家和澳門總體安全的文章，其他保安部隊及保安部門亦利用多媒體和通訊軟件轉載或推送有關國家安全的資訊，致力拓闊受眾層面。例如，司法警察局自



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

2021年起於《司警通訊》月刊中增設了“國安與您”專欄；治安警察局推出警察故事系列微電影“期·守”，作為國情教育課教學題材到多間學校進行巡映，市民可於該局的Youtube頻道及各社交平台中觀賞。

愛國愛澳是澳門的核心價值，特區政府將繼續結合學校正規教育和全社會的公民教育，樹牢總體國家安全觀，共同維護國家安全和澳門的社會繁榮穩定。

局長  
龔志明